"千人同检""固定套餐""只检不管"等模式有望改变

成人健康体检"国标"时隔11年更新

国家卫健委11月4日公布《成人健康体检项目推荐指引(2025年版)》(以下简称《指引》),旨在进一步规范健康体检行为, 维护受检者健康权益。根据《指引》,健康体检是指通过医学手段和方法对受检者进行身体检查,了解受检者健康状况、早期发 现疾病线索和健康隐患的诊疗行为。

这被认为是时隔11年对健康体检行业给出的明确、统一"新国标"。

-【解读】—

提前初筛 让体检告别"干人同检"

"过去行业常以固定套餐为 核心,而《指引》强调'基本项目+ 个性化加项'框架,能够让体检更 加聚焦不同体检者的健康需求。' 美年健康集团董事长俞熔告诉记 者,"千人同检"的套餐型体检模 式往往难以满足客户的健康需 求,体检的本质是发现健康问题, 如果能够在体检前初筛需求,再 给予匹配的体检服务,将让公众 获得更加高效的服务。

"《指引》中推荐的《健康体检 自测问卷》,将在体检机构初步评 估客户疾病风险、规范评估过程 等方面发挥重要作用。"京东健康 副总裁、京东健康消费医疗业务 总经理吴大领表示,问卷自测结 果将作为体检机构为用户提供筛 查项目建议的依据之一。

AI赋能 改变"只检不管"模式

随着人工智能技术的发展, 结合体检者年龄、职业、家族史、 既往数据等多维度信息,对健康 薄弱点进行预判并据此生成"一 人一案"的体检方案成为可能。

"我们基于生成式大模型研 制了人工智能个体化套餐自动生 成系统。"俞熔表示,人工智能还 是打通体检与治疗的关键。AI 智能改变过去"只检不管"的模 式,不仅提供个性化套餐,还匹配 专业解读和健康干预意见,助力 体检真正成为长期健康管理的起

"《指引》中明确提出鼓励健 康体检机构充分运用信息技术为 健康体检和健康管理服务提供支 持,也坚定了我们以AI赋能的决 心。"俞熔说。

—【链接】—

期待"新国标"带来新气象

2014年发布的《健康体检基 本项目专家共识》,被业界俗称为 "老指引",在过去的十余年里对 规范体检行业起到了关键作用。 这次推出的"新指引"由国家卫健 委公布,不仅具有权威性和强制 性,而且内容丰富、针对性强。

当前,健康体检领域存在不 少乱象。如部分体检机构为了追 求经济利益,过度营销体检项目, 设置一些不必要的检查,让受检 者花费冤枉钱;还有些机构存在 漏检、误检的情况,无法准确发现 受检者的健康问题,严重影响了 健康体检的质量和效果;一些不 具备资质的机构也混入其中,扰 乱了市场秩序。

"新国标"对健康体检的定 义、范围、项目等进行了详细、明 确的规定,是对市场乱象的及时 回应,有助于规范体检机构的行 为,让健康体检回归到科学、合 理、规范的轨道上来。

"新国标"尤其强调系统性服 务,让健康体检不再是"一锤子买 卖"。过去,体检结束后医生与受 检者的联系便中断。"新国标"既 通过健康体检自测问卷,使机构 能够全面了解受检者的基本健康 状况,对疾病风险进行初步评估, 还要求建立健康档案、实施健康 管理、增加了个性化的深度检查 项目等。

通过这些系统性的服务,体 检机构能够为受检者提供持续的 健康管理和指导。新标准出台只 是开始,将其落到实处才是关键。

体检机构要增强责任意识, 严格按照"新国标"的要求开展体 检工作,不断提升服务质量和水 平;卫生健康部门应加强对体检 机构的监管,建立健全监督机制, 对违反"新国标"的行为进行严肃 查处;受检者也要增强自我保护 意识,了解"新国标"的相关内容, 并依此实施监督。

健康是人生最宝贵的财富, 体检则是守护这份财富的重要防 线。期待健康体检"新国标"能够 消除乱象,带来服务的"新气象", 让每一个受检者都能享受到科 学、规范、优质的健康体检服务。



--【相关】----

况,有不适及时追访专科医生。

40岁+应增加这些体检项目

《指引》适用于18岁及以上 的成年人群健康体检。

剂量CT. 胃癌风险人群加胃镜, 甲

状腺癌风险人群加甲状腺及颈部淋

《指引》明确,健康体检项目 主要包括健康体检自测问卷、基 本体检项目、慢性病风险筛查项 目等部分。健康体检自测问卷 用于了解受检者基本健康状况, 涵盖既往史及家族史、生活方式 信息和心理健康状况等,对疾病 风险进行初步评估。

基本体检项目涵盖体格检 查、实验室检查和辅助检查。

其中体格检查包括身高、体 重、血压等一般检查,以及内科、

外科、眼科等物理检查;

实验室检查包括血常规、尿 常规、肝功能等常规和生化检

辅助检查则包括心电图、放 射检查、超声检查等,并明确40 岁以上人群应增加肺功能检查、 骨密度检测。

慢性病风险筛查项目则应 对存在心脑血管疾病、常见恶性 肿瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿 病等疾病风险的人群,根据相应 筛查与早诊早治方案,增加个性 化深度检查。

综合新华社、央视、《科技日 报》报道